

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts

INSTRUCCIÓN

PARA

la administración y cobranza
del

impuesto del 1 por 100

sobre los pagos que verifiquen las Cajas del Estado, de las Diputaciones provinciales y de los Ayuntamientos, según el Real decreto de 30 de Junio del actual, anotado y comentado por la redacción de *El Secretariado*, incluyéndose además los formularios adecuados para el más exacto cumplimiento de esta disposición.

Util á todas las oficinas y á los particulares.

Se halla de venta en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena, 2— al precio de

UNA PESETA

AL COMERCIO

Se ha recibido en la casa Amengual y Muntaner un grandioso surtido de sobres de diferentes clases y colores, los cuales se timbran ó imprimen y venden á precios sumamente económicos.

Sobres timbrados

á 7 pesetas el millar.

2, Cadena, 2-30, Conquistador, 30

El mundo al día

El viaje del cólera

En el dédalo de telegramas llenos de extraños nombres, no es fácil entenderse ni poner en claro el camino que sigue el cólera, el que tiene delante para llegar á España y las barreras poderosas que ha de vencer para que le encontremos á nuestras puertas.

El estudio es curioso y hélo aquí:

Nacido á orillas del Ganges, su eterna cuna, salvó el Himalaya con las caravanas, deteniéndose largo tiempo en el Turquestan. Cuando se hubo cansado de países casi desiertos y de la lentitud de los nómadas, cayó en la cuenta de que se hallaba ya construído el ferrocarril transcaspiano y tomó el tren con dirección á Occidente, es decir, á Europa. Gracias á la rapidez de este sistema de locomoción, bastáronle veinte días para plantarse en la costa, á orillas del mar Caspio.

Allí, en el puerto de Krasnowodsk, se embarcó á bordo de los buques que hacen la travesía á Bakú, la ciudad de la nafta, donde arde el fuego eterno, é hizo en ella destrozos enormes. En Bakú había el mes pasado 115.000 habitantes; el pánico fué tal que en menos de una semana huyeron 60.000 llevando consigo los gérmenes de la epidemia.

De estos 60.000 fugitivos, muchos huyendo hacia el Norte llegaron á Astrakan, donde han ocurrido las escenas de horrible salvajismo que describió el telegrafo.

Continuó la huida hacia el Norte siguiendo los márgenes del Volga y fué invadida Saratow, la ciudad donde el populacho incendió el hospital para acabar con los cólericos. Kasau, más al Norte todavía, con sus 90.000 habitantes, sirvió luego de asilo á los que huían y también ha llegado allí el cólera. Este avanza ahora hacia Nijni-Novgorod, donde por fatal coincidencia ha empezado estos días la gran feria anual en que cambian sus productos los millares de mercaderes que llegan de Asia y de Europa.

Otro importante núcleo de los fugitivos de Bakú se vino hacia Occidente, llegando hasta Batum, el importante puerto del Mar Negro. Afortunadamente el sultán, que tiene un miedo cerval al cólera, cerró en el acto al comercio ruso todos los puertos turcos, y los buques que habían salido de Batum, con rumbo á Constantinopla, después de andar errantes por el Mar Negro, se refugiaron en Odessa, donde han creado dicho foco epidémico.

Europa, por lo tanto, se encuentra acometida actualmente por la epidemia en dos puntos distintos: en la línea del Volga y en el Mar Negro, que como es sabido comunica con el Mediterráneo por los Dardanelos.

Por tierra, el cólera, para llegar á España, tiene que pasar antes por Alemania ó por Austria é Italia y por Francia.

No tardará en presentarse en las fronteras ruso-alemana y ruso austriaca. Pero en ambas vienen concentrando desde hace semanas todo su esfuerzo los grandes higienistas europeos. Allí se le dará rudísima batalla. La organización sanitaria de Alemania es formidable, y en su frontera ha de encontrar la epidemia sólidos obstáculos. En Austria la organización es menos formidable; pero como Italia se halla hoy día muy bien armada para defenderse de una invasión cólerica, venga por tierra ó por mar, si Austria tiene algún descuido, lo subsanará Italia.

Aún suponiendo que Austria, Alemania é Italia sean invadidas, no se hallará España todavía en contacto con la epidemia. Siempre quedará Francia de por medio, y es el país que más temor tiene al cólera y más enérgica defensa hará para defenderse contra él. Para convencerse de ello basta recordar sus exageraciones cuando en España ocurrieron los casos de Puebla de Rugat. Ahora lo tiene ya todo dispuesto; estufas de desinfección, lazaretos para los sospechosos, ambulancias, personal médico de inspección, desinfectantes, etc.

Hay, por lo tanto, motivo para que este temo relativamente tranquilos. El cólera ha avanzado en estas últimas semanas con mucha rapidez; pero ha sido dentro de un mismo país, en Rusia, que no brilla por sus condiciones higiénicas. Todavía no ha llegado á una frontera.

Queda la vía de mar.

El cólera de este año, como los de 1830 1847, parece mostrar más predilección por la vía terrestre que por la marítima. Aún así, no hay, sin embargo, que fiarse. La enérgica actitud del sultán cerrando al comercio ruso todos los puertos turcos ha preservado hasta ahora del contagio al Mediterráneo. A pesar de esto, han ocurrido en Trebisonda casos cuyo origen atribuye nuestro corresponsal á alguna tolerancia venal de las autoridades otomanas. Sin duda previendo esto ha mandado ahora el sultán, según nos comunica el mismo corresponsal, que 40 buques vigilen constantemente el Mar Negro.

Resumen de la situación:

Que por tierra no tenemos nada que temer en bastante tiempo, y que en ese terreno es interesantísima la lucha que está á punto de entablarse entre el cólera y los recursos de la ciencia moderna.

Y que por mar, el peligro no será directo mientras no esté invadido el Mediterráneo, en algún puerto europeo.

Lo de Santander

El periódico *La Voz Montañesa* recibido ayer, relata lo ocurrido en aquella ciudad en los siguientes términos:

«Una grave dificultad se presenta para hacer con exactitud la narración, y es que los mismos heridos no se dan cuenta de lo acaecido, ni los que más próximos se hallaban pueden relacionar lo que con tal confusión y en tan breves momentos se desarrolló, que no ha podido fijarse la consideración ni la memoria coordinar los recuerdos.»

La versión más racional y verosímil es la que en los primeros momentos pudimos recoger en el sitio mismo de los acontecimientos.

Entre un paisano y un militar, en el baile del Verdoso, por cuestiones de muy pequeña importancia, hubieron de cruzarse algunas frases un tanto duras.

El diablo hizo que otro se apercebiera, y como el paisano amenazara al primer soldado, este segundo dijo:

—A ese le pegarás tú: á mí, ni me miras.

—A tí y á este os pego yo—parece que dijo alguno de los paisanos.

No es posible ya decir lo que sucedió: brillaron bayonetas, que esgrimían los soldados, y los paisanos lanzaron piedras y dieron palos. Las mujeres se pusieron en fuga, y los soldados se batían en retirada, á ganar, por Calzadas Altas, el cuartel.

En este momento se presentaron cuatro soldados y un sargento, que el oficial de guardia en el cuartel, al saber que había excisión entre militares y paisanos, mandó para recoger á los soldados; pero en lugar de hacerlo así, tomaron la ofensiva contra los paisanos, haciendo algunos disparos.

Tal vez el ruido de los tiros reveló al oficial de guardia lo que sucedía, acaso recibió aviso por algún soldado, y salió con más fuerza para el Verdoso, en que se batían ya en toda regla los soldados, haciendo fuego; el indefenso pueblo tirando piedras, pues aunque se ha dicho que tiraron algunos tiros de revólver, no se ha podido confirmar, ni parece verosímil.

Esta nueva fuerza hizo fuego, pero tan inconsideradamente, que resultan muertos y heridos hombres que ninguna cuestión tenían con nadie y alguno que muy tranquilamente bebía en uno de los puestos cerveza, recibió un balazo en la boca. El pueblo, ante tan inesperada agresión, se puso en precipitada fuga en todas direcciones.»

**

«Bien pronto empezaron á cruzar la Alameda en brazos de sus compañeros y amigos, heridos, que fueron conducidos á la casa de socorro. El primero que vimos llevaba el brazo partido de un balazo, y acompañándole fuimos á la casa de socorro.»

No tardaron en llegar otros dos, y luego más, hasta nueve.

También se confirmó después que en el cuartel había tres heridos, entre ellos un soldado que tenía atravesado un muslo de un balazo.

En la Alameda segunda había dos cadáveres en la cuneta junto á uno de los últimos puestos de los instalados en el Verdoso; encontramos boca arriba y con el brazo derecho tendido sobre el pecho un cadáver que después supimos era el de Raimundo N., conocido por Mundo, zapatero de oficio, y domiciliado en la Cuesta de Garmendia, únicos datos que hasta el presente ha podido obtener el juzgado.

Un poco más arriba, subiendo por el prado del Verdoso, en dirección al matadero nuevo, entre dos árboles, se encontró otro cadáver que tenía cubierto el rostro con un paño, y que resultó ser el de Manuel Villa, capataz de la compañía Tabacalera.

Ambos aparecen muertos á balazos.»

**

«Con insistencia se susurraba que había más muertos, entre ellos una niña de siete años muerta de un balazo. Afortunadamente no se ha comprobado la noticia.»

También se aseguró que otro caballero muy conocido que se hallaba sentado con su esposa en un banco de piedra del paseo de la Alameda había sido atravesado de un balazo, quedando muerto en el acto.»

**

Reseñando el citado periódico la actitud del pueblo, dice:

«Era natural, muy natural, que en los primeros momentos se mostrase indignado el pueblo de Santander y en enérgica actitud de protesta; pero reconociendo y acatando su autoridad, rodeó al alcalde señor Zumelzu en un lugar inmediato al que ocupaban los dos cadáveres y le acompañó á la casa de ayuntamiento.»

Fué acreciendo en número este grupo y exaltándose cada vez más la indignación, sin que bastaran á calmarla las juiciosas reflexiones que personas de diversas categorías hacían á las masas.

A la una próximamente, se hallaban frente á la casa del Ayuntamiento, esperando el regreso de una comisión que había pasado al despacho del gobernador, solicitando:

1.º El más pronto y ejemplar castigo del infame atentado, la vindicación del pueblo ofendido y la venganza de las víctimas.

2.º Que inmediatamente saliera de la población el batallón de Bailén.

Y 7.º Que se tolerara una manifestación pacífica de respeto y cariño á las víctimas.

El señor Baztán ofreció á la comisión que caería sobre los que resultasen culpables todo el peso de la ley inexorable, y con la rapidez que hacía esperar la actividad desplegada por el juzgado de instrucción.

Manifestó también á la comisión, que la actitud del brigadier gobernador, señor Barbáchano, y del coronel señor Olló, era la de interesarse vivamente en que se castigase de una manera tan rápida como eficaz, el atentado cometido contra un pueblo cultísimo y que había siempre muestra-

do su más cariñosa deferencia y simpatía por el batallón de Bailén.

No habiendo satisfecho estas manifestaciones á la multitud, y temiendo un grave conflicto, el ayuntamiento en masa, seguido de algunos vecinos, volvió al despacho del señor gobernador.

Se cruzaron las mismas impresiones, y repitió el señor Baztán sus ofrecimientos, pero hubo de repetirlos por tercera vez ante una comisión de obreros que se presentó con iguales pretensiones que la anterior.»

**

El mismo periódico que nos proporciona las anteriores noticias, termina su reseña con los párrafos siguientes:

«El día de ayer tardará mucho tiempo en borrarse de la memoria del pueblo santanderino, cuya indignación por el nefando crimen que ha presenciado, no reconozca límites.»

Cuando este pueblo, tan noble y generoso, y los numerosos forasteros que han acudido á nuestras playas se entregaban á la alegría y al deseo de presenciar los espectáculos propios de la feria, vino á consternar los ánimos y á llenar de luto á Santander ese sangriento suceso que tuvo digno heraldo en la horrorosa tempestad que hizo suspender la corrida de toros antes de comenzada.

Pedimos en nombre del pueblo de Santander, justicia contra los autores de ese abominable hecho y después de hacer esta petición, excitamos al ayuntamiento á que abra una suscripción popular en beneficio de las víctimas.

Nosotros recibiremos las cantidades que á tan sagrado objeto se nos confíen.»

Museo

de productos españoles

Un proyecto de la Cámara de comercio de España en Méjico.—Instrucciones.—Gastos de envío de los productos.

La Cámara de comercio de España en Méjico ha acordado instalar un Museo permanente de productos españoles para desarrollar las relaciones comerciales entre España y aquella República.

Este proyecto comprende no sólo la exhibición de muestras de los productos españoles, sino los medios de información suficiente, las comunicaciones periódicas con los centros de nuestra producción, las ventajas para retirar fondos y las facilidades para cobrar créditos.

La Cámara, para poder llevar á cabo este proyecto, cuenta con la cooperación de los cónsules, vicecónsules, agentes consulares y Cámaras de comercio españolas, y con el ofrecimiento de la Compañía Transatlántica española de conducir desde España á Méjico, libres de gastos, los productos que los industriales y artistas envíen con destino á la Exposición permanente, y exención de derechos de Aduanas por parte del Gobierno de aquella República.

He aquí las instrucciones publicadas con las condiciones para ser expositor en el referido Museo:

1.º Todo expositor pagará 20 pesetas mensuales por cada metro cuadrado que ocupen los productos que exhiba en la Exposición permanente, Industrial y Artística que la Cámara de comercio española en Méjico inaugurará el 15 de Agosto próximo. Exceptuándose los objetos de arte, que sólo pagaran 7'50 pesetas por metro de pared, y 10 pesetas las esculturas que no ocupen más de un metro en espacio aislado. Esta unidad servirá para determinar lo que hayan de pagar otras de mayores dimensiones.

2.º El expositor se obligará á tomar el lugar que ocupe su instalación durante un lapso de tiempo que no podrá bajar de tres años. Quedan exceptuados de esta obligación los expositores de objetos artísticos, quienes podrán retirarlos ó venderlos cuando á sus autores ó dueños conviniere.

3.º El pago por el alquiler de los lotes de la Exposición se hará, por semestres adelantados, en letras á ocho días vista y á favor de la Cámara de comercio española en Méjico.

4.º Los gastos de envío correrán por cuenta de los expositores hasta la capital de Méjico; pero la Cámara de comercio se

hará cargo en el pueblo de Veracruz de los objetos que se le remitan.

5.^a La Cámara de comercio responde de todos los objetos que se le remitan para exhibirlos durante el período de exposición; una vez retirados, el expositor deberá indicar el destino que haya de dárseles, cesando desde ese momento toda responsabilidad de la Cámara.

6.^a La Cámara de comercio publicará periódicamente un boletín que anuncie las casas expositoras y dé a conocer los artículos y ventas realizadas. Instalará, además, en sus oficinas una sección de registro donde se facilite toda clase de datos sobre los objetos expuestos y casas expositoras, y otra para hacer ventas y dirigir pedidos.

7.^o Se nombrará una Comisión del seno de la Cámara para visar y autorizar con su firma los pedidos á que diesen origen los artículos expuestos por las casas expositoras que no tuviesen representantes en Méjico ó que así lo determinaran los expositores, reservándose la Cámara, para gastos de todo género, una comisión de 2 por 100 sobre las ventas que realice directamente. Suministrará, al mismo tiempo, informes sobre el crédito de que dispongan los comerciantes que solicitasen representar aquí casas españolas ó quisiesen comprar directamente mercaderías en los centros industriales de España.

8.^a La Cámara de comercio levantará por su propia cuenta las instalaciones en que se han de exhibir los efectos que se le remitan, salvo que el expositor quiera instalar sus artículos de manera especial, en cuyo caso los gastos serán de su cuenta.

Desórdenes en los Estados Unidos

Las *Novedades* de Nueva York nos traen las siguientes noticias:

«La lucha entablada entre los mineros agremiados y no agremiados en Coeur d'Alene, Estado de Idaho, ha tomado mayores proporciones, tantas en suma, que aquéllos son enteramente dueños de la situación y de las minas y de algunos propietarios de las mismas; están perfectamente armados y entregándose á todo linaje de excesos, y han empezado ya á emplear la dinamita, con terrible y destructor efecto.

Como saben nuestros lectores, habíase dado orden por el Ministerio de la Guerra para el envío de fuerzas federales procedentes de los puestos militares más cercanos. Enteráronse de ello los revoltosos mineros, y dispuestos á impedir á todo trance la aproximación de las tropas, han volado con dinamita el puente del ferrocarril *Northen Pacific*, situado en las inmediaciones de Mullan.

Las fuerzas en movimiento tendrán que hacer un largo rodeo para llegar al lugar de los desórdenes.

Buena falta hace su presencia, porque, según las noticias más recientes, está aterrorizada toda la comarca con los desmanes de los agremiados, quienes han visitado varias otras minas en que trabajan obreros no asociados, expulsaron á éstos á tiros después de haberles despojado de cuanto tenían, han llenado las minas y sus edificios con dinamita y amenazan hacerlos saltar á la aproximación de las tropas.

Por remate de todo esto, se dice que los revoltosos se han apoderado de algunos propietarios de minas, á los que tienen en rehenes y cuya vida pende de un hilo.

La situación, como se ve, es de lo más precario, y no es posible decir lo que sobrevendrá cuando lleguen á Coeur de Alene las tropas en movimiento.

Es tal la resolución de los revoltosos, y son tan formidables los medios de destrucción de que disponen, que se recela no basten las fuerzas militares enviadas al lugar de tamaño desconcierto, y el ministro de la Guerra, que, al enterarse de estas noticias, se ha apresurado á regresar á Washington, dió ayer órdenes para que se aumente el contingente militar, enviando todas las tropas disponibles. En virtud de esta disposición deben haber salido cuatro compañías de infantería de Fuerte Spokane, y seis más en adición á fuerzas de caballería de los cuarteles de Vancouver. Con esto llegará á unos mil hombres el número de fuerzas regulares enviadas á restablecer el orden en aquella región perturbadísima.

Que habrá lucha, no cabe dudar, y quiera Dios que los amotinados no pongan en práctica sus terribles amenazas.

En Washington se reciben las más alarmantes noticias de Idaho. Dicese que, no sólo las minas, sino las líneas telegráficas y telefónicas, están en poder de las turbas, cuyo número no baja de mil hombres, todos armados de rifles.»

Organización

del Consejo de Estado

Ha publicado la *Gaceta* los Reales decretos organizando el Consejo de Estado en lo gubernativo y el Tribunal de lo Contencioso.

La reforma solo afecta al alto personal. El número total de Consejeros queda reducido á 24, incluyendo en dicha cifra al presidente del alto Cuerpo y á los ministros del Tribunal Contencioso-Administrativo. El Consejo de Estado queda reducido á tres secciones, compuesta cada una de cuatro consejeros.

Cada sección tendrá un presidente, con el haber anual de 20.000 pesetas.

Se suprime la sección de Guerra y Marina.

En el Tribunal Contencioso se suprime la plaza de presidente, que se refunde en la del presidente del Consejo. Este presidirá el Tribunal, con voz y voto, siempre que lo tenga por conveniente.

El vicepresidente del Tribunal, que gozará por el sueldo la categoría de presidente de sección, tendrá las funciones propias de la Presidencia ordinaria.

El número de ministros del Tribunal, incluyendo el vicepresidente, será el de ocho.

Cuando por ausencia ó enfermedad se haga indispensable apelar al medio de la sustitución para la formación de Sala, podrán formar parte del Tribunal hasta dos de los consejeros de la Sección de Gracia y Justicia, pero entendiéndose relevados de la ponencia.

El Gobierno puede nombrar presidentes de las secciones, aunque solo con el haber señalado á los consejeros, á los de esta clase que llevan ocho años de servicios, sin que esto les dé derecho á ocupar la vicepresidencia del Tribunal Contencioso, reservada á la categoría de ex-ministros.

En Ausencia ó enfermedad del presidente del Consejo lo reemplazará el presidente de sección más antiguo.

La partida consignada para gastos de representación del presidente queda reducida, por la reforma, á 5.000 pesetas.

La cantidad consignada para personal del Consejo de Estado en el presupuesto vigente asciende á pesetas 776.000; la cantidad que representa la nueva plantilla suma 772.500; resultando un beneficio en favor del Erario de 3.500 pesetas.

Ascendiendo, por consiguiente, la economía que ya se consiguiera en el presupuesto vigente á 159.167 pesetas, y habiéndose introducido, además, la de 3.500 anteriormente señalada, resulta una economía total de 162.667 pesetas ó sea un 18 por 100 próximamente de la consignación fijada en el presupuesto anterior.

Crónica extranjera

La huelga de Homestead

Los hue guistas de los talleres de la Campaña Carnegie en Homestead (Estados Unidos) continúan resueltos á novolver á sus tareas si la empresa no modifica en sentido favorable para ellos las tarifas de los salarios.

La empresa Carnegie ha reemplazado á sus antiguos trabajadores por obreros no sindicados; pero se teme que las sociedades obreras provoquen una huelga monstruo para demostrar la solidaridad de todos los obreros afiliados á sindicatos con los huelguistas de Homestead.

No falta quien crea que éstas acabarán por ceder, porque están en imposibilidad de provocar nuevos desórdenes, pues la presencia de la milicia del Estado de Pensylvania y la energía que á última hora han demostrado las autoridades se imponen á los revoltosos.

Un soldado llamado Tomás James aplaudió públicamente el atentado contra el señor Frick, administrador de la fábrica de Carnegie. Inmediatamente el coronel Streater, para hacer escarmiento, dispuso que James fuera colgado de los pulgares durante media hora.

Después el culpable fué degradado, se le quitó el uniforme y se le rapó la mitad de la cabeza y privado de sus derechos de ciudadano del Estado de Pensylvania.

Mal pegan estos castigos propios de la Edad Media en una República democrática como los Estados Unidos; pero lo cierto es que el correctivo aplicado á James ha causado un temor saludable entre los milicianos que simpatizaban más ó menos abiertamente con los huelguistas.

NOTICIAS

De las islas Menorca

A eso de las tres de la tarde del viernes declaróse un incendio en los almacenes de

los señores Huguet hermanos, de Mahón, habiendo sido pasto de las llamas el depósito de droguería y efectos de comer, beber, arder y otros que se hallaban almacenados en los altos de dichos edificios.

Los efectos del incendio son de extraordinarias proporciones, si se considera que son rarísimos los casos de esta clase que ocurren en aquella ciudad; pues las pérdidas ocasionadas por el voraz elemento se hacen ascender á cinco ó seis mil duros, además de haber quedado casi por completo destruido el edificio.

Por los tripulantes de una embarcación que á las primeras horas de la mañana del viernes se dirigía á la fortaleza de Isabel II, fué hallado flotando sobre la superficie de las aguas en el sitio conocido por *sa punta de Cala-Padera* del puerto de Mahón é inmediato al pueblo de Villa-Carlos, el cadáver de un niño, hijo de uno de aquellos vecinos, que desapareció de su domicilio en la tarde del martes último.

Su desgraciada muerte creese fué debida á haberse caído de alguno de los peñascos que lindan con el mar, al encaminarse á tomar baños por aquellos parajes, por la circunstancia de haberlo hallado vestido.

Procedido al levantamiento del cadáver en presencia del Juez municipal de la expresada villa, Sr. Ludevich, y reconocido por el médico de la misma Sr. Farré, fué conducido al Cementerio en donde se le practicó la autopsia.

Al esparcirse la noticia por el pueblo, los padres del desgraciado niño acudieron al lugar donde fué hallado el cadáver, y como era natural se dieron á la expansión del dolor, siendo imposible describir la escena desgarradora que presenciaron los circunstantes.

A las once de la mañana del sábado se declararon en huelga los montadores de la fábrica de calzado que los señores Sintet y Bagur tienen en la capital de la vecina isla.

Ignoramos á punto fijo, dice el periódico del cual tomamos la noticia, el motivo que ha originado la huelga, pero según de público se dice, parece ser que los montadores no se han avenido con la nueva combinación de clases de obra que recientemente se había introducido, la que los operarios consideran que redundará en su perjuicio, ó que equivale á una rebaja de precios en la mano de obra.

Dado el sentido práctico, añade el citado periódico, y el carácter conciliador de los patronos de dicha fábrica, es de esperar que en breve se llegará á un arreglo.

Por la Delegación del Gobierno S. M., en virtud de denuncia del Gobierno militar de Menorca, se instruye expediente gubernativo al Director del Lazareto de aquel puerto, en averiguación de los motivos que le indujeron á detener un cabo y dos soldados de la guarnición de la fortaleza de Isabel II.

También consta á un diario de aquella localidad, que hace días se denunció otro hecho más grave contra el propio Director.

Del número de *El Bien Público* correspondiente al sábado último copiamos las siguientes líneas:

«El verano de 1892, que formará seguramente época entre los más calorosos de este siglo, ha venido á desvanecer la predicción de los sabios meteorologistas de Europa, ó sea que el calor solar iba disminuyendo, para lo cual se fundaban en que la temperatura media anual de los cuatro años últimos (1888-1891) era muy inferior á la normal.

Por lo que á esta isla se refiere la temperatura máxima de ayer á la sombra fué de 36°6', cifra á que no se había llegado durante la larga serie no interrumpida de observaciones efectuadas en esta ciudad desde 1860.

Las temperaturas máximas alcanzadas desde aquella fecha fueron 34,0 en Agosto de 1873 y 35,0 en Agosto de 1877.»

Como se vé, en todas partes cuecen habas.

De la Capital

Con motivo de cumplirse mañana los cien años desde la solemne Beatificación de nuestra esclarecida paisana Catalina Tomás, elevada al honor de los altares por el Sumo Pontífice Pío VI por breve expedido en Roma el día 3 de Agosto de 1792, se prepara en Sta. Magdalena una fiesta solemne con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Gaspar Vidal, canónigo Doctoral de la Sta. Iglesia cantándose después de terminada la misa mayor un Te Deum en acción de gracias.

El domingo por la mañana una niña de siete años, hija de un tendero de la calle de San Miguel, encendió un fósforo y acercólo á una de las ligas que le su-

getaban las medias, con objeto de romper el nudo que se le había formado y que no podía deshacer. Pero la mala suerte quiso que se prendieran fuego los vestidos, no bastando á apagarlos el socorro que le prestaron los circunstantes.

La infeliz niña se produjo tales quemaduras que de resultas de ellas falleció ayer tarde.

Noticias del ejército:

Se han concedido dos meses de licencia á D. Manuel Serrano Ruiz, jefe de la brigada orgánica de infantería de estas islas.

Ha sido transmitida á doña Rosa Serralde Sancho la pensión de 180 pesetas anuales que disfrutaba su difunta madre doña Juana María Sancho como viuda de don Luis Serralde.

Han sido destinados al octavo batallón de artillería de plaza los primeros tenientes D. Gabriel Moragues Cabat y D. Eduardo Chao Sedano.

Se ha concedido la pensión anual de 675 pesetas como viuda en segundas nupcias del capitán retirado don Juan Rejas Velázquez, á doña Catalina Pons de la Torre.

Se ha concedido el empleo de alférez alumno de Caballería por haber terminado con aprovechamiento el primer año de estudios en el Colegio á los alumnos D. Bartolomé Ginart Ramonell y D. Miguel Cabanellas Ferrer.

Hapasado á mejor vida en la villa de Artá el presbítero don José Sureda y Guiscafú, á la edad de 63 años, habiendo desempeñado por espacio de 13 el cargo de Vicario de Capdepera.

Las reformas que actualmente se hacen en todas las dependencias del Estado alcanzan también á los Institutos de segunda Enseñanza quedando, por tanto, excedentes en el de esta provincia un catedrático de Matemáticas y otro de Latínidad, creándose en cambio cátedras de gimnasia en los Institutos de provincia donde existe Universidad.

En la relación que publicamos en nuestro número del sábado, que comprendía los nombres de los señores que forman la junta en estas islas para procurar la concurrencia á la *Exposición nacional de Industrias Artísticas* de Barcelona, omitimos por descuido el de D. Bernardo Pomar, platero de la Santa Iglesia Catedral.

Se ha dispuesto quede abierto el pago de la mensualidad de Julio á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de esta provincia en la siguiente forma:

Día 2 de Agosto.—Montepío militar y civil.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 4.—Pensiones remuneratorias, regulares, jubilados y cesantes.

Día 5.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

En la primera quincena del mes de Agosto, leemos en el *Boletín Meteorológico* de Noherlesoom ocurrirán los siguientes cambios atmosféricos:

Los dos primeros tercios, serán en general de calores caniculares, y desde el día 11 hasta el 15, tiempo variable, modificándose sensiblemente la temperatura en este último tercio de la quincena. El día 4 la depresión del Atlántico adquirirá una gran intensidad en el mar del Norte y extenderá su acción por la Europa central hasta el Mediterráneo. Su influencia en nuestra Península se sentirá principalmente en la región septentrional; pero los vientos de entre NO. y N. alcanzarán con variable fuerza á todas las regiones, ocasionando un retroceso en la temperatura, especialmente en la noche del 4 al 5. Poco duradero será este descenso de la temperatura, que volverá á subir rápidamente en España, puesto que la tempestad del Atlántico será poco sensible en nuestras regiones.

El día 8, que será cuando desarrollará su mayor intensidad el centro tempestuoso en el archipiélago inglés, se extenderá su acción por Europa, no alcanzando á las regiones septentrionales de nuestra Península, donde dominarán altas presiones, así como en el Mediterráneo. En cambio estarán las más bajas en el SO. y S., á causa de la influencia de una depresión secundaria, situada hacia los parajes de Madera. Por este motivo no se modificará la temperatura en dicho día, sino que subirá más.

El último tercio de la primera quincena de Agosto será el más importante, en el orden meteorológico, para nuestra Península. En ella han de ejercer su influencia tres corrientes atmosféricas, y aunque no serán de grande intensidad, por la forma especial en que actuarán se sentirán, sus

efectos en nuestras regiones, especialmente en los días 13 y 14.

Desde el día 11 deberá empezar á notarse este cambio atmosférico; pero como el centro de la borrasca del Atlántico estará algo lejos de nuestras costas, no será muy sensible su acción, neutralizada algún tanto por la de-presión del Mediterráneo.

El día 12 la borrasca del Atlántico se extenderá á la mayoría de nuestras regiones.

Este día habrá algunas lluvias tempestuosas y tormentas, con vientos de entre S. y O.

La situación tempestuosa adquirirá mayor desarrollo é importancia desde el 13 que indudablemente será el más tempestuoso de la quincena. El centro de la borrasca del Atlántico estará más cerca de nuestras costas desde donde se extenderá por nuestra Península. Las lluvias tempestuosas y tormentas, que habrá en este día modificarán sensiblemente la temperatura.

Parécido al anterior será el domingo 14, pero menos tempestuoso, por trasladarse al Archipiélago inglés el centro de la borrasca oceánica. Los efectos de este centro tempestuoso serán particularmente sensibles en la región septentrional, y al mismo tiempo da á conocer también como ha de extender su influencia por el Mediterráneo y por el SE. de España la depresión secundaria de la Argelia. Esto constituirá otro núcleo tempestuoso, que ejercerá su acción en las regiones vecinas del Mediterráneo, produciendo en ellas algunas lluvias tempestuosas y tormentas con vientos variables.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El Sr. Pi y Margall

Madrid 1.º de Agosto á las 11:30 m.

El Sr. Pi y Margall ha renunciado la representación del Ministerio de la Gobernación en el Congreso jurídico ibero-americano, por comprender que así se le impone el disentir de las opiniones políticas del Ministro.

Decretos nuevos

Madrid 1.º á las 12 t.

La *Gaceta* publica hoy un decreto del Ministerio de Ultramar creando una Inspección general administrativa en la isla de Cuba.

También publica el pliego de condiciones para el arriendo de las Aduanas de aquella isla.

Diputados y dimisiones

Madrid 1.º á las 12:35 t.

Ha sido elegido Diputado por Murias el señor Dato y el Sr. Conde y Luque Senador por Salamanca.

El Sr. Rodríguez Rey ha dimitido el Gobierno civil de Santiago de Cuba.

Mandos militares

Madrid 1.º á la 1:20 t.

Háblase de que muy pronto el general O'Ryan sustituirá al general Enriquez en el cargo de Comandante general de Alabarderos.

Este último pasará á la escala de reserva en Septiembre próximo.

Lo que hace Romero

Madrid 1.º á la 1:55 t.

El Sr. Romero Robledo estudia actualmente la reforma de la administración de las islas Filipinas.

Se ocupa principalmente de dar impulso á la enseñanza pública y á la beneficencia en aquel país, á parte de otras mejoras que tiene en proyecto.

Recepción de Sagasta

Madrid 1.º á las 2 t.

En Oviedo se ha hecho un recibimiento monstro al Sr. Sagasta.

Al apearse del tren fué llevado en hombros por la multitud hasta el carruaje que debía conducirlo á su alojamiento.

Noticias financieras

Madrid 1.º á las 2:15 t.

El Banco de España tiene en París los fondos necesarios para devolver el empréstito á Rotschild y para hacer el pago del cupón próximo.

Es probable que bajen pronto los cambios.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 29.—Varones, 4.—Hembras, ninguna.

Día 30.—Varones, 2.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 29.—Ninguno.

Día 30.—D. Pedro José Antich Truyols, con doña Juana María Juan Maura.—D. Jaime Araque Ramos, con doña Francisca Ferrer Mas.

Defunciones

Día 31

Lorenzo Cirerol Nicolau, casado, de 54 años, calle de Vila, de gastritis.

José saletas Tortell, de 3 años y medio, calle de San Elias, de meningitis.

Rosa Mir Palmer, viuda, de 83 años, plaza de la Libertad, de neumonía.

Josefa Castañer Pons, viuda, de 77 años, calle del Moral, de bronco-neumonía.

Día 1

Antonio Crespi Izern, viudo, de 85 años, Coll d'en Rebassa, de vejez.

Bartolomé Pizá y Pizá, casado, de 30 años, Arrabal, de intermitentes.

Apolonia Ibar Bannassar, viuda, de 43 años, calle de Salas, de hidropesía.

Hospital Civil

Día 31

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3; 2 varones y 2 hembras.—Altas, ninguno.—Defunciones, ninguna.

Día 1

Entradas, 3 varones.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Nubosa, acelejada y húmeda.

Horizonte.—Brumoso y con nubes en todo el círculo.

Idem del viento.—Tramontana fresquita.

Idem del mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 1.º

Laud español *Francisca*, de 22 ton., matrícula de Palma, pat. Vicente García, con 5 trip. y efectos De S. Carlos de la Rápita en 2 días.

Laud español *N. S. de la Cinta*, de 18 ton., matrícula de Palma, pat. Tomás Huguet, con 4 trip. y efectos. De S. Carlos de la Rápita en 2 días.

Laud español *S. José*, de 12 ton., matrícula de Palma, pat. José Carmona, con 6 trip. y melones. De Valencia en 2 días.

Vapor español *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Bosch, con 22 trip., 77 pas. y valija. De Valencia en 10 horas.

Jabeque español *Veloz*, de 31 ton., matrícula de Ibiza, pat. José Cardona, Soler, con 6 trip. y efectos. De Barcelona en 2 días.

Laud español *Cristina*, de 16 ton., matrícula de Palma, pat. Gaspar Pujol, con 7 trip. y lastre. De Soler, en 1 día.

DESPACHADOS

Día 1

Vapor español *N. Mahóns*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. José Caldés, con 19 trip. 18 pas. y valija. Para Mahón.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 1

Bueyes, 4.—Vacas, 3.—Terberos, 1.—Ovejas, 15.—Corderos, 42.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El Cataluña llegó á Santander el 27 procedente de la Coruña.

El Buenos Aires llegó á Málaga el 27 procedente de Barcelona.

El Ciudad Condal salió de la Habana el 27 para Veracruz.

El Montevideo salió de Cádiz el 27 para Cádiz.

El Buenos Aires salió de Málaga el 27 para Cádiz.

El Isla de Luzón salió de Port Said el 28 para Suez.

El Montevideo llegó á Barcelona el 29 procedente de Cádiz.

El Méjico llegó á la Habana el 28 procedente de Santiago de Cuba.

El Isla de Luzón salió de Suez el 29 para Aden.

El Buenos Aires llegó á Cádiz el 28 procedente de Málaga.

Sociedad La Veloce

El Europa salió de San Vicente el 26 para Génova.

El Vittoria llegó á Montevideo el 25.

El Citta di Genova salió de Montevideo el 25 para Las Palmas, Barcelona y Génova.

Dicen de Brest que durante la maniobras que efectuaba la escuadra del Norte, se fué á pique el torpedero número 76, salvándose la tripulación.

También en Marsella vararon los buques de igual clase números 132 y 133, los cuales pudieron ser puestos á flote.

—Parece que una división de la escuadra francesa del Mediterráneo fondeará en breve en Génova.

—Telegrafian de Nueva York que el yacht norteamericano Alfa, propiedad de la casa Vanderbilt, se ha ido á pique, por haber chocado en un bajo. Los pasajeros y tripulantes se han salvado.

—El 26 salió de Río Janeiro para Génova y escalas el vapor italiano Montevideo.

—De San Vicente salió el 25 para La Plata el vapor Pó.

—El Attivita salió de Génova el 26 para Montevideo, conducido 990 pasajeros.

—El trasatlántico Miguel M. Pinillos salió de Nueva Orleans para Barcelona y escalas el día 25.

—El 30 del pasado Junio debía de tener lugar en Montevideo el remate del vapor Conde de Vijana, por orden de Juez de Comercio de aquella plaza. Dicho buque fué tasado en 5,000 pesos oro y con el producto debía abonarse el importe de varias ejecuciones pendientes.

—La comandancia de marina del puerto de Barcelona ha remitido á la tripulación del cañonero Diligente, del apostadero de Palamós, nueve medallas de bronce y una de plata, otorgadas por el gobierno italiano á dichos tripulantes por el salvamento de la dotación de la goleta italiana Sarina, que se hallaba á punto de naufragar hace pocos meses.

—Ha llegado á Nueva York el vapor City of Paris que ha cruzado el Atlántico empleando 5 días, 15 horas y 58 minutos, habiendo sido el viaje más rápido de que se tiene noticia.

—Ha salido de Abo para Barcelona con cargamento de madera la corbeta ruso John Ritson.

—Los itinerarios de los vapores para la costa de Marruecos y para Fernando Pó no sufren modificación alguna por las reales órdenes que publicó la *Gaceta*.

Los vapores entre Cádiz y Tángier saldrán en adelante de Cádiz á las siete de la mañana y de Tángier á las once.

Pasatiempos

A un padre le hablan de cierto joven que hacía el amor á una de sus hijas.

—¿Y en qué se ocupa ese joven?

—Es literato y escribe con tres ó cuatro seudónimos diferentes: Benjamín, Mefistófeles, Salomón y Ulpiano.

—¿Y con cuál de esos nombres es más... desconocido?

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Continuarán en la Merced; exposición á las seis y media, la diez misa solemne. Por la tarde á las seis, se cantarán vísperas y completas; por la noche, resarío, meditación, estación y reserva.

Otras funciones

En San Jaime, al anochechar, se harán la devoción de la Agonia del Redentor y un ejercicio dedicado á San Blas.



TERCER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

D. Sebastián Simó y Canet

Todas las misas que se celebrarán en la capilla del Santo Cristo de la iglesia de Santa Eulalia, el miércoles 3 de los corrientes, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

HOJAS DE CALENDARIO

AGOSTO

Cuarto creciente el 31
Luna llena el 8
Sale el sol á las 4 h. 55
Pónese á las 7 17

HOY

2

1880. Muere, en Madrid, el insigne literato don Juan Eugenio Hartzenbusch.

MARTES

215 | N.º S.º de los | 151
Angelea.—El Sto. Ange'
Custodio y S. Esteban I
papa

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1 Agosto—9 mañana

Barómetro.	760 8 mm.
Termómetro seco.	31 8 grados.
Id. húmedo.	24 7 id.
Mínima.	22 6 id.
Reflector.	20 5 id.
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 h.	0 0 mm.
Descenso del barómetro en 24 h.	0 0 mm.

170 BIBLIOTECA DE "LA ALMUDAINA"

más ilustres navegantes. ¡Pobre capitán Williams! Aseguro que bajo su mando nunca hubiéramos descubierto nada.

—Pues ¿y el estrecho de Magallanes?

—¡Ah! sí, en buen aprieto nos metió. Si no hubiera sido por nosotros, á buen seguro que no hubiera salido de aquél endemoniado embudo.

—¡Oh! sí sí... ¡Arribad á barlovento!

—¡Vamos! Pues no está soñando...—refunfuñó el capitán.—Veamos, amigo, mío, una palabra no más antes de entregarnos al sueño. ¿No os parece conveniente que demos nombres históricos ó patrióticos á algunas partes del territorio descubierto? Por ejemplo: al escollo podríamos ponerle roca de la Unión, como para dar á comprender la fuerza de la unión de la raza anglo-americana, y á la playa desembarcadero de Washington; bueno es que Washington se lleve también su parte de gloria.

—Está bien, bueno, sí.

—Vamos, estoy viendo que no os habeis esperado, y os habeis ido. Voy á procurar imitaros, aún cuando considero difícil dormir el día en que se hace un gran descubrimiento. Buenas noches, Miles.

—Bueno, sí, bien.

Pasó la noche en la más completa calma. Yo dormí profundamente y cuando abrí

Á BORDO Y EN TIERRA

171

los ojos á la mañana, el sol penetraba por la claraboya iluminando mi camarote.

De pronto, sentí que una mano se apoyaba bruscamente en mi hombro. Me volví y me encontré con el capitán, quien me dijo con aire de suma gravedad:

—Wallingford, á bordo hay rebelión.

¿Oís?

—¿Cómo! ¿Decís que en el buque hay rebelión? Me parece que estais equivocado, mister Marbre. No oigo voces ni tumulto alguno; además los marineros son de confianza y no tienen motivos para estar descontentos.

—Pues bien, yo os digo, señor Wallingford, que estoy en lo cierto. Cuando traté ahora ha poco de subir á cubierta me hallé con la escotilla cerrada á la manera como lo hizo el Altiseo. Por lo tanto debeis convenir en que la tripulación que hace eso, está desde luego insubordinada, ó no lo comprendo yo.

—¡Es bien extraño! Mister Marbre ¿habeis llamado?

—He llamado varias veces, y en todos los tonos, pero por toda respuesta he oido una carcajada mal reprimida. ¡Ahora decidme si los marineros que se rien de sus jefes no se hallan en estado de rebelión!

—Es bien particular. Pero, en fin, veamos; procuremos armarnos por de pronto.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN DE SOLLER

Nuevo y rápido servicio semanal
Y FIJO



entre Barcelona, Sóller, Ciudadela
y vice-versa

EL MAGNÍFICO Y VELOZ VAPOR
LEÓN DE ORO

clasificado recientemente por el Lloyd, 100-A-I con un andar de 12 millas constantes y lujo espedido, tiene inaugurado su itinerario entre los nombrados puertos, desde el 31 de mayo último.

SALIDAS

De Barcelona para Sóller, todos los martes á las 7 de la tarde.—De Sóller para Ciudadela, todos los miércoles á las 9 de la mañana.—De Ciudadela para Sóller, todos los viernes á las 8 de la mañana.

Servicio combinado y cómodo de carruajes entre Sóller, Palma y vice-versa. Saldrán del puerto de Sóller para Palma media hora después de la llegada del vapor, coches rápidos para el servicio exclusivo de esta compañía.—Todos los miércoles y viernes habrá servicio de coches de Palma á Sóller que respectivamente combinarán con la salida del vapor para Ciudadela y Barcelona.
Para más informes, diríjanse á los Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad, 2, representantes de la compañía en Palma.

Petróleo refinado superior
Marca EL LEON

Venta al por mayor en cajas (de 36 litros) y en barriles.
Depósito: Almacén del ferrocarril, Estación de Palma.
Los pedidos deben dirigirse á SANS HERMANOS, Conquistador, 7.—Palma.

Ciencia Recreativa

POR **TOM TIT**

Este interesantísimo y ameno volumen, adornado con multitud de grabados, se vende al ínfimo precio de 5 pesetas, lujosamente encuadernado, en casa de Amengual y Muntaner.

A los compradores de dicho libro, se les REGALARÁ como prima un ejemplar, también encuadernado, de las curiosas obras **Granada y Sevilla**, de Salvador Rueda y **Cartas Americanas**, de Valera.

Ocasión excepcional.

CAMBIO DE DOMICILIO

LA BALEAR

Compañía de Seguros contra Incendios

El despacho de esta Sociedad se ha trasladado á la calle de la Concepción núm. 14, domicilio de D. Ernesto Canut, su Director gerente interino. 8-s

Horquillas mallorquinas

Además de las de uso diario se hallarán en venta desde hoy en adelante la clase **INVISIBLE AFILADA**, como también la de rizar el cabello sin necesidad de destruirla. Se admiten encargos de horquillas doradas y plateadas ó sean de clases especiales (SAN MIGUEL, 33)

ABANICOS

Se hacen composturas en todas clases y hay gran surtido en telas de países y cromos apropiado para abanicos. Se sirve con prontitud y esmero. También hallarán en venta un buen surtido de abanicos nuevos. 7

No equivocarse: calle de San Miguel, núm. 33

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **Enolaturó Padró**, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **Enolaturó Padró** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el **herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.**

El **Enolaturó Padró** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al **Enolaturó Padró**.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

MAGNESIA

La acreditada **Magnesia Efervescente**
VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

EFERVESCENTE

Sa on de limpiar calzado

En la calle de la Unión 6, se ha habierto uno nuevo al público que reúne todas las comodidades apetecibles.

Corteza de Almendra

Véndese á precio módico en la calle de Petid, número 2

AVISO

Tanto se alquila como se vende en la villa de Valdemosa una espaciosa celda y una casa aislada detrás del convento con muebles ó sin ellos. Informará D. Narciso Victoriano Fuentes, Concepción, 3-3.ª derecha.

En venta—Lo está la casa de la calle de la Rosa n.º 29.

Informarán calle de San Juan núm. 9, de 8 á 10 de la mañana.

Una operación particular

el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecejo sério y repulsivo, es quitarse el importuno vello que sombrea ó para de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del **Depilatorio imperia Padró**.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

OBJETOS DE MIMBRE

Sofás, sillones, sillas, mesas, etc., propios para jardines y salas de verano.

FILTROS, procedentes de Canarias el mejor preservativo de las enfermedades urinarias. Almacén de hierro de Gayetano Comila Cordelería, 76 2

Alquiler—Un primer piso que reúne buenas condiciones situado en la calle del General Barceló núm. 1.

Informarán en la botica del mismo número.

Copiadores de cartas

Los hay de todas clases y precios, de 1.000 y de 500 hojas, con su correspondiente inicie y en diferentes clases de encuadernación.

Clase económica de 500 hojas con índice, se ante y papel satinado á

12 reales uno

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner CADENA, 2—CONQUISTADOR, 30

Alquiler—Se alquilan dos magníficos pisos y planta baja de una casa nueva y nunca habitada, con agua de fuente y pozo, reúne todas las comodidades. Está situada calle de Espartero (Arratal) junto al puente. Dirigirse á la misma calle núm. 28 ó Pelaires, 2.

Venta

de una máquina de vapor de 25 caballos de fuerza.

Informará D. Miguel Bonnin y Compañía, calle de la Plaza.—La Puebla. 12-10

Se alquila—Un zaguán que forma tres pisos situado en la calle de San Lorenzo núm. 39, que reúne además de agua de fuente y lugar para coladas, todas las comodidades apetecibles.

Para informes dirigirse á la calle de Fiol número 26 piso 2.º 3

GANGA

Por muy poco dinero se desea vender una finca situada en la plaza de la Puerta Pintada, consistente en dos botigas y un entresuelo, con agua á grifo. Para más informes dirigirse al salón de Lucas Arbona, plaza de Antonio Mau-ra (antes Copiñas) núm. 22. 7

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:55 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:45 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

—En mi camarote encontrareis pistolas. Poco después, el capitán, los otros dos contramaestres y yo estábamos dispuestos para todo evento.

Al llegar al tabique que nos separaba del rancho de los marineros, nos sorprendió grandemente oír roncar en el departamento de éstos.

En el tabique existía una puerta de comunicación que fué abierta sin resistencia alguna por mister Marbre. Nos precipitamos todos en la estancia con las pistolas montadas, pero los marineros estaban todos durmiendo tranquilamente en sus hamacas. Entonces miramos hacia arriba y observamos que aquella escotilla estaba también cerrada por fuera.

—En resumen—dijo el capitán con su particular lenguaje—infiero que hemos sido nuevamente sorprendidos por los salvajes. Amigo Miles, ¿Estais seguro de que la isla de Marbre está desierta?

—No la he reconocido toda, pero los bancos de coral están siempre desiertos.

—La que ahora es más de sentir aquí, que las hachas y el arca de armas están sobre cubierta. Mas despertemos á nuestros hombres, y veamos los que faltan.

Despertamos á los marineros y les ordenamos pasar á la cámara en donde pasamos lista, resultando estar todos presentes

aquel dique natural, desde donde podría desafiar á la más terrible tormenta.

Como ya nada teníamos que temer tanto del mar como de tierra, amainamos velas, dejamos un solo marinero de guardia, y debo confesar que nunca me acosté con tanta tranquilidad como aquella noche. Mi conciencia estaba satisfecha con mi conducta, y como en una isla desierta en medio del Océano Pacífico y lejos de guardacostas y aduaneros, nada podía turbar nuestro sueño, me hubiera hallado pronto en brazos de Morfeo, á no venir á turbar aquella dulce paz la voz ágría y dura del capitán que comenzó á hablarme desde su camarote.

—Amigo Miles, reasumamos. Tendremos por de pronto la isla de Marbre, el canal de Wallingford, el escollo del Bota y el fondeadero de Miles. Según ya se ha probado, el fondeadero no es muy bueno, pero en este miserable mundo ha de haber de todo, tanto malo como bueno.

No repliqué al capitán, pero interiormente daba á los diablos al importuno que de tal modo ventá á turbar mi sueño.

—Nada, mi querido Miles, que nuestra suerte está hecha, seremos inmortales. ¿Qué más han hecho Colón, Vasco de Gama y Cook? Una isla, siempre es una isla, y el que la descubre debe figurar entre los